

## 2015首届世界华文媒体丝路行新疆之旅

## 讲述好美丽动人的新疆故事

王 文



记者团在石河子军垦博物馆前合影留念。

马士宝摄

9月26日，由人民日报海外版组织，有包括美国、法国、英国等10家海外华文媒体参加的“2015华文媒体丝路行”采访考察团抵达新疆，进行为期5天的实地考察、采访座谈。新疆维吾尔自治区党委宣传部、新疆生产建设兵团党委宣传部、新疆边防总队领导及当地企业家出席欢迎仪式。

在欢迎仪式上，新疆维吾尔自治区党委外宣办刘俊亭副处长在致辞中表达了希望：“通过‘2015年首届世界华文媒体丝路行’，让世界更好地了解新疆，成为新疆走向世界的桥梁，成为区域和国际合作交流的平台。”

考察期间，记者团一行与新疆当地经济、文化、民族、宗教、新闻传播等领域的专家学者进行了面对面的交流，记者们就“一带一路”战略规划、民俗文化保护等热点问题进行了调研采访，领略了大美新疆、文化新疆、美食新疆，亲身感受到了真实的新疆、变化的新疆、发展的新疆、和谐的新疆和充满希望的新疆。

9月27日，记者团来到阜康市的天山天池，在阜康市委常委、宣传部长王海燕的陪同下参观考察了天山天池主要景点。王海燕说：“阜康市要打造‘以水为本、以河为脉、以绿为体、以文为魂、城在景中’的现代城市风貌世界级旅游观光目的地。希望海外华文媒体常来新疆体验大美新疆，把阜康的美景和经济发展介绍给国外的朋友，欢迎世界各地的朋友到阜康旅游观光。”

9月28日，记者团来到吐鲁番市，吐鲁番市委宣传部分副部长赛义提·买买提热情接待了记者团一行，并介绍了吐鲁番的发展变化。他说：“近年来，吐鲁番市围绕把吐鲁番建成‘新疆大客厅’和打造现代特色农业发展的精品版发展思路，紧紧抓住特色林果业发展机遇，以调整优化农业战略经济结构为着力点，以农牧民增收为目标，狠抓葡萄标准化生产体系建设，促进葡萄产业提质增效，转型升级，打造现代特色农业发展的精品版，为经济社会可持续发展构筑坚实的产业基础。吐鲁番

各族人民热情欢迎国内外嘉宾走进‘火洲’考察认证，观光旅游。”记者团的吐鲁番之行，陶醉于火焰山的自然风光，更震撼于2000年前新疆人挖建的坎儿井。

9月29日，记者团来到石河子市，在石河子市委宣传部长严萍的陪同下，参观了兵团军垦博物馆、张裕葡萄酒庄园。记者团成员在军垦博物馆被一幅幅照片、实物，一个个感人至深的军垦故事所感染，深深地感受到第一代屯垦人用艰苦奋斗、拼搏奋进的屯垦精神把戈壁改造成了今天的绿洲。记者们纷纷表示，要将屯垦精神介绍出去，让更多的人了解兵团人所做出的贡献。参观完石河子张裕葡萄酒庄园，法国《欧洲时报》记者刘勇说：“法国种植酿造葡萄酒历史悠久，品质高、味纯正、口感好，新疆种植葡萄酒的酒，无论从工艺和品质诸方面都更胜一筹（好）！”

第一次到新疆的美国《侨报》记者余小平一踏进新疆便赞叹不已：“没来新疆前，觉得新疆到处是戈壁沙漠，没想到新疆这么美，生活在这里的人们真幸福！”

澳大利亚新金山传媒记者陈宝泉参观后感叹道：“新疆山美，水美，人更美！冰川雪山，沙漠绿洲，蓝天白云，草原牧歌。”

“旖旎的自然风光，悠久的历史文，传统的民族习俗，可歌可泣的兵团戍边、军垦文化，动人的援疆故事，快速发展的各行各业，各族人民团结交融、幸福美满的民族大家庭，善良淳朴的各族人民，香飘万里的瓜果之乡，醉人的美酒美食，这就是新疆的魅力！”西班牙《侨报》记者潘俊如是说。

德国开元网记者曹予欣认为，新疆各族人民和平友好相处是世界上最多民族国家的典范，回到所在媒体后要建立一个多语种“新丝绸之路”网站，让更多的人了解新疆，关注新疆，走进新疆，支持新疆经济、文化和旅游事业的发展。

《英国侨报》记者杨东华说：“此行让我看到了真实和发展中的新疆，新疆的繁荣发展在丝绸之路经济带建设中占据了举

足轻重的重要地位，我要让更多的华侨华人了解新疆，关注新疆，积极投身于大美新疆的建设中来！”

记者团的记者纷纷表示：“让世界了解新疆，让新疆走向世界，推动新疆经济文化的交流与合作，世界华文媒体将起着重要的桥梁和纽带作用。”2015首届世界华文媒体丝路行‘新疆之旅’系列活动，是一个全面了解新疆的机会，给大家留下了深刻的印象，取得了丰硕的成果，以后将不断组织世界华文媒体对新疆进行实地采访调研，构架新疆与世界各国沟通交流的桥梁，为新疆的经济繁荣、社会稳定做出努力。”

“丝路行”为世界打开一扇了解新疆、感知新疆的大门。记者们表示，要讲述新疆故事，让全世界人民看到一个团结和谐、繁荣富裕、文明进步、安居乐业的新疆，正在中国西部崛起。



美国《侨报》记者余小平（左一）接受当地记者采访。李平摄



记者团参观坎儿井。李平摄



## 库尔干村 新变化

王宝君 周淑云

金秋十月，天高气爽，笔者驱车来到新疆阿克苏地区乌什县依麻木镇库尔干村，这里有新疆维吾尔自治区党委组织部驻村的一个工作组。车行驶在去村委会平坦的马路，只见路两旁高高的路杆、灯杆上悬挂着五星红旗和宣传牌，在阳光和翠绿树木的映衬下分外夺目。

“始终把加强民族团结作为长治久安的根本保证”——宣传牌上的内容，传递出自治区党委组织部驻村工作组的责任感和使命感。以工作组总领队许小宁为代表的成员以“百姓无小事，百姓的需求就是我们的落脚点”为标准，始终把百姓放在第一位，只要百姓有事，不推、不拖，敢于担当，赢得了百姓的信任。

走进600多平方米的库尔干村民文化活动中心，通过宣传栏上图片的今昔对比，可以看出库尔干村在今年发生了巨大的变化。村里高低不平的土路变成了宽广平坦的柏油马路；值班室从狭小到明亮宽敞；卫生室从简陋到标准化；村民从没有室内活动场所有了宽敞明亮的活动中心；院内破旧坑坑洼洼的篮球场修建一新，村民们经常在这里开展各种体育比赛活动；村民们从低矮简陋的住房搬到崭新明亮舒适的住房……驻库尔干村工作组9名同志与村党支部一道，带领村民们，在短短半年多的时间里，使库尔干村发生了变化。

这些变化靠的是工作组同志们身体力行。安居富民房施工现场，工作组帮助缺少劳动力的群众拆房和整理房前屋后的杂物；邀请专业技术人员到田间地头、养殖圈前手把手教村民科学种植和养殖；烈日下帮助村民修剪枝叶、收割庄稼。村民们渐渐离不开工作组了，为表示对工作组感谢，朴实的村民把自家地里种的新鲜水果、蔬菜、鸡蛋送给工作组。

“用心访民情，做好群众工作是检验党员干部工作能力水平的重要标尺。各级党组织、工作组要坚持把做好群众工作贯穿始终，牢固树立只有努力才能改变，只要努力就能改变的理念，教育引导群众发挥主体作用，用勤劳双手，建设美好家园。”这是工作组宣传栏的开栏语，工作组也是这样做的。

工作组将加强基层组织建设作为核心任务。健全完善“四位一体”工作机制，定期分析研判村情、民情，坚持工作例会；以加强村干部队伍能力素质建设为重点。研究实施村“十支队伍”双语学习制度和计划，安装双语学习平台；以增强村党支部服务保障能力为基础。争取资金500余万元，新建630平方米村民文化活动中心1座、500余平方米村级综合用房1座、村民小组活动室7座，改善了村级办公服务条件。坚持重心下移、力量下沉，管好用好村民小组活动室，认真落实村民小组党小组组长指导，村民小队队长负责，治安小队长、妇女委员、团小组长具体落实的“1+1+3”运行模式，将服务链条延伸到组到户。

题图：工作组帮助缺少劳动力群众拆除旧房屋。周淑云摄

## 王母仙乡 人民阜康

唐姗姗

## 走可持续发展路

作为新疆维吾尔自治区第一批发展循环经济试点的阜康产业园，大力发展循环经济、绿色经济、低碳经济，凸显“环保型、节约型、循环型”经济示范园区的特色，走上了可持续发展之路。

阜康市把推进生态文明建设作为经济转型升级的核心来抓。在牢固树立环保优先、生态立市和两个可持续发展理念的前提下，积极落实乌鲁木齐大气联防联控、自治州蓝天行动计划和生态立市1+5工作方案，初步实现了经济发展与资源开发、环境保护的相互促进、融合发展。

在坚持稳中求进、改革创新总基调上，阜康市深入推进“生态立市、文化兴市、产业强市、惠民富民”战略，加速景区互动、产城融合、城乡一体进程，城市竞争力稳步提升，健全完善环境基础设施，开辟环保通道，城市建设与环境保护工作取得了新的成绩。

## 打造宜居山水城

历史与现代，人文与自然，经济与环境，在变革创新发展的道路上，阜康市努力追求和谐发展，打造适宜的人居环境。

该所发动边境一线的牧民，建立起群防组织，在边境线上筑起一道严密的管控网络。

此外，该所组织民警在牧区和矿区成立“移动警务室”，实行24小时驻点工作，发现纠纷主动上门调解，将一大批治安隐患消除在萌芽状态。

“移动警务室”的民警随牧行动，对边境一线牧民开展常态化的法律法规宣传教育，建立“牧民法律服务站”，在牧民集中的季节深入牧区开展集中宣讲、剖析案例，以案说法提高大伙的法律意识，同时为牧民提供法律援助。

## 敢担当 敢奉献

51年前，建所之初，一辆卡车，一顶帐篷，10匹战马，有限的生活用品就是官兵们的全部家当，11个人挤在一座帐篷里，办公、生活、学习都在这里进行。如今的大黄水泉边防派出所，营房全新，安

装了大功率太阳能发电设备、卫星电话，营区内规划整齐有序，大棚内郁郁葱葱，生活设施一应俱全。

刚到大黄水泉时，边防官兵对这里的人口分布和边境地形都不了解，为了尽快熟悉环境开展工作，大伙分头走进各个牧区，白天与牧民一起放牧聊天，勘察边境地形，晚上在牧民毡房里借着羊油灯画图记录，遇到毡房太小挤不下时，就和羊群挤在一起过夜。不到一年，官兵们对整个辖区的人口分布、边境一线的地形地貌、通外山口等情况了如指掌，边境管控网络初具规模。

斗转星移，大黄水泉边防派出所的环境在变，一茬又一茬的边防官兵在变，但“听党指挥、敢于担当、扎根奉献、永做一流”的精神没有变。51年来，大黄水泉边防派出所先后荣立集体三等功8次，被公安部边防管理局评为“基层建设标兵单位”6次，连续14年被新疆公安边防总队表彰为基层建设先进单位。

阜康瑶池园

孙国富摄



公元1776年，鉴于它是汉唐时期古丝绸之路北道上的重要驿站，乾隆皇帝给一座县城赐名阜康，意为“物阜民康”。

1992年11月3日，阜康撤县设市。撤县设市20多年来，阜康市紧紧围绕建设“开放包容、变革创新、和谐幸福”新阜康的总体目标，全力加快“西部强市、国家可持续发展示范区和国际旅游名城”的建设步伐，创造了辉煌业绩。22万瑶池儿女共同见证了这座城市的骄傲和荣耀。

近年来，阜康市获得“西部大开发新疆十座区域经济增长速度最快县市”、“中国优秀旅游城市”、“国家科技进步示范市”、“国家可持续发展实验区”等称号，这些荣誉让今天的阜康人无比自豪和幸福，也让这座年轻的城市熠熠生辉。

## 向现代农业转变

走进阜康，传统农业的踪影已难觅，

## 51载谱写戍边传奇

王宝君 周游

今年1月15日，在新疆昌吉边防支队大黄水泉边防派出所全体官兵的注目下，该所所长郑重地接过了昌吉回族自治州政府颁发的“连续51年无人畜越界事件、无重大刑事案件”奖牌。

## “零越界 零发案”

由于特殊的地理位置，不同季节大黄水泉的边境管控重点也不相同。51年来，大黄水泉边防派出所经过摸索，总结出了“错时配警、随牧流动”的管控模式。每年夏秋季节，派出所只是定期开展边境巡逻，将主要警力放在对牧民的服务上。到了冬春季节，派出所组织官兵成立机动执



大黄水泉边防派出所官兵与护边员一同查看边境地形图。（资料图片）

勤分队，到边境一线与牧民同住、同巡逻、同放牧，预防人员和牲畜越界。

## 王相刚：醉心花鸟写大千

崔文魁



王相刚作品

王相刚，新疆生产建设兵团第十师一八五团文联名誉主席、书画协会顾问。中国书画家协会会员，吉林省美术家协会会员。其作品多次入展国内书画展，并被多家收藏单位收藏。观其作品，传统与现代技法相融汇，工笔与写意画法相结合，取材生活，并精心提炼，构思细腻，形具神备，清新秀丽，形成了雅俗共赏的笔墨情趣画面效果。